Von welchen Büchern ist hier die Rede?
1.
Die Handlung spielt während des Großen Vaterländischen Krieges. Ein sowjetischer Flieger ist die Hauptperson in diesem Buch. Er ist ein richtiger Held. Die Ärzte amputieren ihm beide Beine, aber er geht wieder als Flieger an die Front und kämpft mutig weiter.
2.
Die Handlung spielt in Frankreich vor vielen, vielen Jahren. Im Roman gibt es viele handelnde Personen: Könige, Königinnen, Barone, Baronessen und viele andere. Aber es gibt hier vier Hauptpersonen, die spannende Abenteuer erleben. Sie sind Offiziere am Hofe des Königs von Frankreich. Sie sind stark, klug, lustig und tapfer. Doch besonders lustig ist einer von ihnen.
3.
Die Handlung spielt in unserem Land in 30-er Jahren. Ein Junge lernt ein Mädchen kennen, das ihm sehr gefällt. Sie werden gute Freunde. Der Vater dieses Mädchens ist Seemann und nimmt an einer Polarexpedition teil. Er kommt nicht zurück. Niemand weiß, was mit ihm und mit dem Schiff passiert ist. Jetzt ist der Junge ganz sicher, dass er Seemann wird, denn er will genau erfahren, was mit dem Vater des Mädchens und mit dem Schiff passiert ist.
4.
Die Handlung dieses Buches spielt in unserem Land in 30-er Jahren. Die Hauptpersonen sind hier zwei Schurken. Sie suchen einen Schatz, der in einem Stuhl versteckt wurde, und erleben dabei viele Abenteuer. Besonders schlau und listig ist einer von ihnen. Er ist ein richtiger Schelm. Um aber den Schatz zu finden, sollen die beiden zuerst alle Stühle dieser Möbelgarnitur finden und durchsuchen.
